OPERA GRO

CONCETTOS

N o
/ Operacao @ todo o movimento que se obtém um resultado, por

tanto & todo e qualquer trabalho ativo com uma pessoa ou consigo mesmo.

OPERAGEO NO CONJUNTO DOS, NATURAIS
£ uia lei ou regra que permite associar a dois numeros natu
rais um terceiro numero natural. Os dois nﬁmeros dados chamam-se térmos

L d
e o terceiro numero obtido, resultado da operacdo.

- apIcKO
Conceito; fundamentacdo na reunido; propriedades; tabua; es

tudo da variacdo da soma em relacdo a variacdo das parcelas.

Consideremos os trés conjuntos:
A= [a,'b, c) B = {d, e ,:f}
C‘z[&, b, ¢, 4, o, f}

Podemos notar que o conjunto C é constitufdo por letras que
pertencem cada uma delas a A ou a B.

Consideremos, agora, os tréds conjuntos de nﬁmerog:

A= {1,2,3,h - B ={h,5,6,7}

c ={1,2,3,h,5,6,7
0 conjunto C é constitufdo por nﬁmerg;_que pertencem, cada

um déles, a A ou a B, havendo até um nﬁmeggo o li, que pertence ao mesmo

tempo aos dois conjuntos A e B,

Em qualquer caso, C chama-se reunido de A e B.
Consideremos doils numeros inteiros gquaisquer, 6 e 2 por exem

plO .

Vamos considerar um conjunto A com 6 elementos e um conjun-

to B com dois elementos quaiquer ( da mesma espécie ).



QOC

Reunindo os elementos do conjunto A e do con junto B, forma-

~
mos um novo conjunto, conjunto C. Contando seus elementos ao con junto C

’ ’
fica associado um numero, exatamente o numero 8.

L o
0 numero 8, associado ao conjunto C, reunido d8sses conjun-

tos A e B, chama-se soma de 6 e 2.

O

|
G 4~ = )4

» ~
A sentenca matematica coeppespondente a essa uniao entre con

juntos 6 m

que traduz a operacgdo entre os numeros 6 e 2 e facilita o trabalho de
calculo. Como vocé esta percebendo a adicao reune tddas as unidades de
dois numeros em um sb numero. Nessa sentenca,temos:

o6 e o2 sdo og térmos ( ou parcelas )

o sinal + ( 18-se ™mais" ) & o simbolo da adicdo

o 8, que é o resultado, diz-se soma ou total.



Conclufmos:

A 0perag§o que a cada par ordenado de numeros iﬁ%giros faz
corresponder a soma do primeiro com o segundo, chama-se adicao.

0s numeros do par ordenado chamam-se térmos ou parcelas da .

adicdo, o resultado da adicdo chama-se soma.

A adicfo & uma operacdo binaria, atua sébre dois numeros.

ex: -

AN, ) g

po.rc.e,\c.; odigao Sem Q.

PROPRTIEDADES

Podemos notar que as propriedades da adicdo sfo resultantes
das propriedades conhecidas da reunido.
Comecamos pela COMUTATIVA:

A mudanca de ordem das parcelas nao altera a soma.

U =

U =

Traduzindo para a sentenca matematica temos:
2+ 3F=3F 4+ 2

De um modo geral temos:
a+b=Db+ a, quaisquer gque sejama e b

FECHAMENTO :

3+5=7, que & um nimero inteiro, isto e, ( 2+ 7 )E N

I d »
A soma de dois numeros inteiros 6 sempre um numero inteiro.



De um modo geral:

(a+b )W quaiquer que sejama e b .

ELEMENTO NEUTRO

Em N existe um nimero = o zero - chamado ELEMENTO NEUTRO, cu

3 » » ~
ja adicao com outro numero, em qualquer ordem, da para soma ésse outro -

,
numero.

ex: 5 +0=15 e 0O+5=5

De um modo geral:

a+0=0+a=a, qualquer que seja a.

ASSOCIATIVA

A adicdo de trés numeros inteiros pode ser feita, associanw

do-ge as duas primeiras ou as duas ultimas parcelas, indiferentemente:

ex: (3+T7)+10=3+ (7 + 10)

De um modo geral:
(a+b)+c=a+(b+c ), quaisquer que sejam a,b,c.

TABUA DA ADICEO

f a tabua que registra os resultados da operacdo adicdo,(na

base dez) feita no conjunto dos numeros naturais.
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'ESTUDO DA VARTAGAO DA SOMA EM RELACRO A VARIAGKO DAS PARCE-

=

’
1. Somando-se 1 a um numero natural qualquer, obtém-se o
seu sucessivo ou consecutivo. Logo, o sucessivo de a & a + 1, para qual=-

quer aé N.

2. 38 a+3=5+3, entdo a = 5, isto &, para a adicdo de

dois numeros naturais vale a lei do cancelamento. De um modo geral:

) a=>b

’ e 4
Tambem, se a = 5, entao a + 3 =5 + 3, isto e, somando-se

a+c¢c=b+c¢c

’ L4
um mesmo numero a ambos os membros de uma igualdade, obtem-se uma nova

igualdade.
TLogo: a =>» a+c=b4+ec
Reunindo os dois resultados, pode-se escrever:
a+c=Db+ c<;____;> a=>b
3. Se ad 5, entdo a + 35+ 3 . Logo: ag 5 ==)a + 3¢
5 + 3. '

Se a»5, entdo a + 3 > 5 + 3. Logo: 317 S:a + 395+ 3

Entdo, somando-se um mesmo numero a ambos os membros de uma
desigualdade, obtém-se uma outra desigualdade. de mesmo sentido.

i« A prova da operacdo adicdo basela-se na aplicacdo da pro
priedade comutativa ( p. c. a. ), por meio da qual se refaz a operacéo,

depois de trocada a ordem das parcelas.

exs 1.02L 89
20.132 20132
89 102l
15 TS e
21.2l5 21.215 V

Se as somas forem as mesmas, a adicao esta certa.



SUBTRA G0
Conceito; fundamentacdo na complementacao dos conjuntos; té

bua; verificacgdo das propriedades3 possibilidades; principios.

Quando um subconjunto de objetos é separado de um conjunto,
a situacdo é chamada subtrativa.

Por exemplo, suponhamos que 7 criancas este jam brincando. Se

l} eriancas déste conjunto sairem, a situacao é subtrativa e pode ser
representada pelos simbolos: 7 =l

Uma vez que trés criancas permaneceram 7 -l = 3

Simboliza ndo apenas a situacdo inicial e a acao, mas tam-
bém o resultado. O processo através do qual os simbolos 7 - 1| sdo subs-
titufdos pelo simbolo 3, chama-se subtracdo.

No exemplo acima, havia, originalmente, um conjunto de tama
nho conhecido ( 7 ). Depois um subconjunto, também de tamanho conhecido
( Lk ), foi retirado déle.

0 conjunto de criangas que permaneceram ( 3 ) é o COMPLEMEN
TAR do conjunto ( lj ), criancas retiradasj no conjunto inicial ( 7 ),

Determinar a diferenca entre 7 e 5.

A operacgao feita fol a subtragdo; 7 e 5 sdo os térmos da
subtragdo, o primeiro, 7, é o MINUENDO e o segundo, 5, 6 o SUBTRAENDO; o
resultado da operagio, 2, 6 a diferenca.

Para indicar que a diferenca entre 7T e 5 8 igual a 2, escre
ve-se: Te=56=2

A diferenca 2 representa exatamente o numero que adiciona-
do a 5 da por soma T.

De uma maneira geral podemos dizer:

12) Dados dois nﬁmeros, o primeiro maior ou igual ao segun
do chama-se diferenca entre o primeiro e o segundo, o tercsiro nimero

que adicionado ao segundo da por soma o primeiro.



Consideremos agora a diferenca entre 6 e 1 que é igual a 5,
jsto 6 6 -1=5, pols 1 + 5 = 6;

22) A diferenca entre lj e I} & 1gual a 0, 1sto é, Iy = I} = O,
pois I} + 0 = |i.

Somente existe a diferenca entre dols numeros ingéﬁfoé, con
siderados em certa ordem, quando o primeiro fSr;;; ao segundd.

Se for o primeiro & que o segundo, a diferenca ndo existe

ex: 3-8=2

Conclufmos:

A operacdo que a cada par ordenado de numeros inteiros, com

o primeiro 2

ro e o segundo, chama-se subtracdo.

ao segundo, faz corresponder a diferenca entre o primei-

TABUA DA SUBTRACKO
Téda a operacdo comporta uma tabua operatoria. Na tabua da
subtragio ™ ¢ "™ indica que ndo existe diferenca, sendo os calculos feitos

na bage decimal e o primeiro térmo ( minuendo ) tomado na primeira colu-

na vertical.
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APLICACKO DO SfMBOLO DA EQUIVALANCIA  ENTRE A OPERAGRO
ADIGAO E SUA INVERSA SUBTRACAO:
A operacdo subtracido & inversa da operacdo adicdo. Podemos

observar melhor éste fato com o exemplo:

|{5 |
-—>5 }*

onde{}___;)indica a equivaléncia entre as igualdades escritas. De um mo

8~3=5{——=)5+3=8

do geral pode-se escrever:

_ : g
minuendo = subtraendo = diferenca ¢) diferenca + subtraendo =
minuendo
A segunda 1gualdade permite tirar a prova da subtracdo, isto

-~ 14
é, verificar se a operacao esta certa.

PROPRIEDADES DA SUBTRAGRO

a) FECHAMENTO:

Consideremos a diferenca de dois numeros quando o primeiro
2 ao éegundo. Se o primeiro < segundo, a diferenca nao existe:

Assim, l} = 9 = 2

Ndo ha um terceiro numero que adicionado a 9 48 por soma lj.

E poist o conjunto N ndo é fechado em relacao a subtracao.

b) ELEVENTO NEUTRO

0 conjunto N ndo possui elemento neutro em relacao a suba

tracao.

Ex: 8 - 0=28, mas 0 = 8 ndo e 1gual a 8.

©) COMUTATIVA

No conjunto N nao vale a propriedade comutativa para a subs
tracdo,

Ex: 15 - 10 9510 - 15



d) ASSOCIATIVA

No conjunto N ndo vale a propriedade associativa para a sub
tracdo.

Ex: ("18-12)-3$18-(12-3)

Gomcluimos, entio, gque as propriedades estruturais que valem

para adicdo no conjunto N nao valem para a subtracao.

Na subtracdo encontramos trés idélas:

12) IQE;%,§QBTRA?IYQ= ( quanto resta?, Quanto fica?, Quanto
sobra? )

Ex: Comprei 10 bolinhas, perdi li, quantas restam?

22) IDEIA COMPARATIVA: ( qual a diferenga? quanto a mais?
gquanto a menos? )

Ex: Paulinho tem 7 anos. José tem ly anos. Qual a diferenca
de idade entre os dois meninos?

Fazemos através da correspondéncia dos elementos dos dois a

conjuntose.

320 IDETA ADITIVA : ( guanto falta? )

Esta situacdo se caracteriza pela pergunta: quanto falta?

3+00=5

5- 3=0

£ a complementacdo de um conjunto menor, para ficar igual a
um conjunto maior.

Ex: Eu tenho li botdes, meu vestido leva 6 botdes. Quantos

faltam?



MULTIPLICACAO
Conceito; fundamentaggo no produto cartesiano; tébua; PrO=

priedades.

Consideremos dois conjuntos finitos A e B:

A:{m,n,p} onde n(A)=73

B = {‘f, g } onden(B)=2

Formando o Produto Cartesiano désses conjuntos, obtemos:

P==A’XB={(’m,f o T ), Un,f ) lnte )\ toamgriii™ ,3)}

Ond‘ aa K b
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concluimos que:

"A operagdo que a cada par ordenado de numeros inteiros faz

corresponder o produto do primeiro pelo segundo,

Ex: L8N ) > 10
( b,5 ) S 20
(- Bk ) > 12

(h,O)_—->O

Em um diagrama terfamos:
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chama-se multiplicacao!



PROPRIEDADES

A multiplicacdo no conjunto dos numeros inteiros naturais N
possui as seguintes propriédades estruturais:

1- FECHAMENTO

0 produto de dois nﬁmerps intoiros & sempre um numero intei
ro.

Ex: 2 x 5 = 10, que & um numero inteiro, isto e, ( 2x5 )€EN

7 x 0.= 0, que & um numero, isto 6, ( 7x 0 ) €& N.

De um modo geral:

(2axb) & N, quaisquer que sejam os numeros inteiros

a e b.

2- COMUTATIVA
A mudanga da ordem dos fatores ndo altera o produto.
Bx: 6x7T=T7Tx6

8x1=1x38 "'

De um modo geral:

»
axb=Dbx a, quaigquer que sejam os numeros inteiros a e b

Existe um numero~ o numero 1 - que multiplicado por outro,
em qualquer ordem, da por produto 8sse outro.
Ex: 9x1=29
1x9=9
e B3¢
(9;43

(1,9) ,

-

De um modo geral:

axl=1xa=a, qualquer que seja o numero inteiro a.



lj= ASSOCTIATIVA

Numa multiplicacdo de trés fatores, pode-se associar os dois
primeiros ou os dois Wltimos fatores, indiferentemente.

Ex: (2x6 )x3=2%x (6 x3)

De um modo geralt

(axb)xe=ax(bxc ), quaisquer que sejam os nume -

\

rog inteiros a,b e c.

5~ DISTRIBUTIVA
0 produto de um numero por uma soma ( ou diferenca ) pode
ger obtido, multiplicando-se o numero por cada um dos térmos da soma
( ou diferenca ) e adicionando-se ( ou subtraindo-se ) os produtos par=-
cials.
Bx: 9x(3+2)=9x3%3+9x2
kx€7+1)=437-~-h02x1

De um modo geral:

-

’
ax(b+c )=2axb+axc, quaisquer que sejam 0s numes=

- ros inteiros a,b e c.



DIvIsio
Conceito; divisdo exata; fundamentacdo na particdo regular:
divisdo inexata; divisdo partitiva; divisdo por medida; possibilidades;

tabua; verificacdo das propriedades; principios da divisdo.

Consideremos dois numeros naturais, sendo, por exemplo 30
o primgiro déles.e 6 o sepgundo.

A Operaqio que permite .achar um terceiro numero natural que
multiplicado pelo segundo, d@ para resultado o primeiro é denominada &;
visdo ( exata ).

Indicamos a d@ivisdo pelo sinal : ( 18-se dividido por ) e o
terceiro numero , resultado da operacgo, e chamado quociente ( exato ).
Representando &sse quociente par() , temos :

300 6 =0\ tal que A x 6 = 30.

Como 5 & o ﬁniéo namero natural que, multiplicado por 6, re
sulta 30, conclufmos que A = 5e

Logo:

30:6=5< ) 5x 6 =30 e, por isso a divi

sdo & condiderada operacdo inversa da multiplicacdo.

Consideremos agora os gegulntes conjuntos:
l«- D= [alunos do curso de matematica moderna lie periodo}

A

alunas da turma 7h1}
B alunas da turma 7h2}

C

alunas da turma 7h3}

]
Y o Lo

PR ) | AN B =g
% @ A0 ¢ =@
cF B O ¢ =@

AUBWYWC = D

{A,B,C&__.) particdo de D



2- N =[nﬁmeros naturais}
= {naturais pares}
I =fnaturais imnares}
Dividimos o conjunto Universo ( N ), dos naturais, em dois

subconjuntos ( P ) e ( I ). De onde resultou:

fa

Retomando as partes do conjunto N, ou seja ( P e I ) temos
novamente ( N ).
3= Condideremos agora o seguinte conjunto demonstrado em dia

grama :

0 conjunto de 8 elementos, separados em classes de dois ele

mentos, cada uma, resultou em l} classes equivalentes ou seja:
8s:2=
lj- Dividir 6 baldes entre trés criancas:

| (efegs
¥ 3 %

Distribufmos inicialmente um baldo para cada crianca, resta

ram 3 baldes, que serdo novamente divididos entre as trés criancas.



Logo cada crianca recebeu dois balodes.
Traduzindo &ste exemplo para sentenca matemética, temos que
6 : 3=2

5= No exemplo acima, podemos tambem distribuir os baldes da

ofoojo

Dois baloes para cada crianca.

seguinte maneira:

A divisdo ( exata ), assim como a subtragdo, nem sempre &
possivel com dois nimeros naturais quaiéquer.ﬁ'necessério que o primei-
ro numeroc se ja mﬁltiplo do segundo, Que por sta vez é diferente de zero,
para existir o quociente ( exato ) entre Sles.

N&o B possivel dividir um numero pér zero!

De um modo geral:

Ao par de numeros naturais ( a,b ), com a miltiplo de b e
b =k 8, a operacdo divisdo ( inversa da multiplicacdo ) faz corresponder

um numero natural g, denominado quociente.

(a,b ) _____€7 a tb=qporque q xb=a

a e b sio os térmos da divisdao e se chamam respectivamente
a, dividendo, e b, divisor.

q é o resultado da operacido e se denomina quociente ( exato)

( 12,4 ) H12:)=3 porque 3 x L = 12

£t 3.8 38 : 8 =1 porque 1 x 8 =8

Concluimos:

-

b

a tb=g : <?__"'_1>§ gxb=a
| 8 -

|

o 1
jﬁdividendo s divisor = quociente§<}—-1>%quociente x divisor = dividendo'



CASOS PARTICULARES

12- Se o dividendo & zero, entdo o quociente e zero.

Ex: 0:5=0 porque O0x65=0

22- Se o dividendo e o divisor sdo iguais entre si, entdo o
quociente & igual a 1.

Ex: 9:9=1 porque 1x9=9

°~ Se o divisor é igual a 1, entdo o quociente & igual ao

dividendo.

Bx: 9 31 =9 porgue 9x 1= 9'

TABUA DA DIVISAO

)

B Ty
o/2 0 000 06 00"
gle ¢ Mo S0 99
shgey 4 WL W ¥
sl ¥ e 10
R T R R - B
slomil o % ary 1
Smpded (R Al 4 L
I4E % Tames e TR 2
PROPRIEDADES

Podemos verificar que a divisdo ( exata ), como a subtracao
1) ndo possui propriedade de FECHAMENTO

ext 8 5 =19

2) néo possui a propriedade COMUTATIVA

ex: lj 12 =2 2 sth=2

%) ndo possui ELEMENTO NEUTRO

ex$ Bsi1=104 T eli=

) nfo possul a propriedade ASSOCIATIVA
exy 038 £6 ) +t3 ou' 18 :(6.:3%)




Ja estudamos que a operacdo divisdo - inversa da multiplica
¢80 = 86 era possivel no caso de o dividendo ser mﬁltiplo do divisor.

Contudo,podemos entender a nocao de divisdo, estudando as ai
visdes por aproximacdo que permitem interpretar problemas de vida pratica .

Ex: Queremos repartir 53 figurinhas por 6 colegas.

Quantas recebera cada um?

Nao é possivel encontrar-se um numero inteiro que, multipli
cado por 6, d8 53, pois:

8x6=48 & que 53

9x6=5, P que 53 ‘

Se dermos 8 figurinhas a cada um , sobrardo 5 ( 53 - 1,8 = 5)
e, dando 9, faltara 1 ( 54 = 55 =1 ).

Nestas condigoes, s6 cabe resolver o problema por aproxima-
gio, uma vez que o "quociente"™ procurado n&p.é nem o numero inteiro 8 nem

o numero inteiro 9.

0 numero 8, que € o maior numero que multiplicado por 6 ndo
ultrapassa 53, é denominado guociente aproximado por falta, a menos de
uma unidade, porque o 8rro que se comete, quando se toma o numero 8 como
quociente, é menor que uma unidade.

Da mesma forma,o § é o quociente aproximado por excesso, a
menos de uma unidade.

Para nossas aplicacgdes, quando se fizer necessaria a divisdo
aproximada, escolheremos o quociente aproximado por falta.

Daf a definicdo:

Divisdo aproximada ( por falta ) de um numero inteiro por
outro ( diferente de zero ), dados numa certa ordem, é a operacao que tem
por fim determinar o maior numero que, multiplicado pelo segundo, d8 um
resultado maior que o primeiro.

Os numeros dados continuam recebendo os nomes de dividendo
( o primeiro ) e divisor ( o segundo ).

Chama-se resto de uma divié&o aproximada ( por falta ) a di
ferenca entre o dividendo e o produto do divisor pelo quociente aproxi-

madO-



Ex: DIVIDENDO DIVISOR

QUOCIENTE ( aproximado )

RESTO

De um modo geral:

dividendo = quociente x divisor + resto

que 6 a relacdo fundamental entre o dividendo, o'quociente,
o divisor e o resto, para as divisGes aproximadas.

ﬁ‘importante lembrarmos que nas divisodes aproximadas o resto
é sempre menor que o divisor.

Indicamos o dividendo, o divisor, o quowiente e o resto,res

pectivamente, pelas letras D,d,q,r temos:
v

—

D=gxd+nr

onder 4.
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